

az önállóság és régi jussához való ragaszkodás is és sarkára áll még a magyar ember ma is, ha ezt a jussát bántják, a mi egyedül maradt meg számára az ősi szabadságból.

A megye első tisztviselőjének, az alispánnak megválasztása egyhangú bizalom folytán nagy lelkesedéssel ment végbe. *Kossits Kamill*, vármegyei főjegyző lett a vármegye alispánja, ki huszéves tisztviselői működése után fokról-fokra emelkedett ime most az első tisztviselői állásába a megyének. — Kifejtett programja három szóban kifejezhető: munka, jog és igazság. Programjában hivatkozott arra is, hogy bár az államosi-épségben tartását kívánja. Az ősi önkormányzati jogok felett örködni fog mint a megye első tisztviselője, azokat mind maga tiszteletben tartja, mind mások által megtartja.

A tisztújítást általában a régi tisztviselői kar érdemeit elismerő egyhangú választás jellemezte. Ebbe az egyhangúságba csak a *pécsvárad*i főszolgabírói állás betöltése hozott izgalmat. De ez az izgalom ezután hatalmas is volt s olyan hullámokat vert, melyekre büszkék lehetnek a megye képviselői, mert megmutatták, hogy választói jogukat hivatalos jelölttel nem engedik csorbítani; de nem lehetnek büszkék reá azok, kik ezt az izgalmat előidézték.

A főjegyzői állás betöltésével megüresedett *dárdai* főszolgabírói állás betöltésénél is megpróbálták a hivatalos jelölést; de ettől nem számíthattak valami nagy sikert, mert a választók egyhangú akarata előtt meghajoltak s itt nem került szavazásra a küzdelem eldöntése.

Egyebekben általános lelkesedés, egyhangú bizalom megnyilatkozása jellemezte a tisztújító közgyűlést, melynek az ősi dicsőséghez hasonló emelkedett hangulatát csak holmi „*rendszabályok*” emlegetése rontotta meg. Hja, a rendszabályok! Ezek azok, a melyek előtt meg kell hajolniok egyeseknek. — De nem a közvéleménynek, a mint ezt a mai nap leglényesebb diadala, a pécsvárad i főszolgabírói választás is bebizonyította.

*

A zsufozásig megtelt közgyűlési teremben, melynek ugy előszobája, mint a folyosón is nagy seregben álltak a választók, — megjelent 10 óra előtt pár perccel diszmagyarban

Kossits Kamill, alispánhelyettes-főjegyző s indítványozta, hogy a megye főispánját küldöttség hívja meg a tisztújító közgyűlésre. A küldöttség tagjai *Szeifrits István* kanonok, *Stajevics János* és *Brásay Kálmán* orsz. képviselők voltak, kiknek kíséretében báró *Fejérváry Imre* dr. főispán csakhamar megérkezett a közgyűlési terembe hangos éljenzések között, hogy megnyissa a vármegye tisztújító közgyűlését.

A megnyitás.

Báró *Fejérváry Imre* dr. főispán diszmagyarban elfoglalván az elnöki székét, üdvözölte a vármegye urait s emelkedett hangú beszédben ismertette a tisztújító közgyűlés célját. A vármegye mai életét a demokratizmus jellemzi; a vármegyei közigazgatás szervezete is ezen alapszik s reméli hogy a megye közönsége a szervezet egyes hiányait az arra való tehetségek megválasztásával fogja pótolni. E reményben üdvözli a tisztújító közgyűlést s azt megnyitottnak nyilvánítja.

A tisztújítás tartamára felkéri ügyésznek *Simonsfay János*-t, jegyzőnek pedig dr. *Madarász István*, bizottsági tagokat.

A kijelölt választmány

megalakítása volt a közgyűlés második tárgya. A főispán a kijelölt választmányba elnöknek *Szeifrits István* kanonokot; tagoknak *Kardos Kálmán* és *Német Lipót*ot kérte fel. A közgyűlés beválasztotta *Jeszenszky Ferencet*, *Mándy Samut* és *Ország Lajost*.

A kijelölt választmány ekkor visszavonult a kijelölések megejtése végett s rövid negyedóra alatt elvegezte teendőjét.

A régi tisztikar

leköszönése következett erre. *Kossits Kamill*, alispánhelyettes főjegyző, a megye közönségétől hat év előtt nyert megbízatást szíve mélyéből eredő hálával köszönvén meg, háláját fejezi ki a támogatásért a főispánnak és a megye közönségének. A becsületesen végzett munka tudatával bocsájtja vissza az egész tisztikar mandátumát és ezennel átadja a főispánnak a vármegye pecsétjét, a megyei pénztár és levéltár kulcsait s a megyei pénztár állapotáról szóló számadást. Még egyszer háláját fejezi a multban tapasztalt közbizalomért és támogatásért s ajánlja magát és tisztársait a közgyűlés szíves jóindulatába.

Báró *Fejérváry Imre* dr. főispán őszinte

meleg köszönetet mond a tisztikarnak azért a kitartó, szakavatott munkásságért, melyet az a közelmultban nyugalomba vonult alispán vezetése alatt a lefolyt hat év alatt folytatott. Átvesszi a vármegye pecsétjét és a pénztári kulcsokat s kijelenti, hogy a közgyűlés a tiszteletbeli tisztviselők lemondását elfogadta. Következett

az alispán-választás.

A főispán jelenti, hogy a kijelölt választmány az alispáni állásra *Kossits Kamill*, alispánhelyettes-főjegyzőt jelölte ki.

Szünni nem akaró éljenzés zúgott fel erre, mely percekig hangzott; mire a főispán kijelentette, hogy az alispáni állásra egyhangulag *Kossits Kamill* választatott meg. Felhívta a megválasztott alispánt a hivatalos eskü letételére, amit az dr. *Madarász István* tisztújító közgyűlési jegyző előolvasása mellett meg is tett.

Négy főszolgabíró felemelte ezután az alispánt székestől a vállaira éljenriadal között.

Kossits Kamill alispán programbeszédében mély hálát és őszinte köszönetet mondott az osztatlan bizalomért, melylyel őt a megye első tisztviselőjévé tette a közgyűlés. Szébb jutalma ez az osztatlan bizalomnál nem is lehet. S különösen most, mikor oly férfiú után jut ez állásba, ki mindenki nagyra-becsülését bírta jeles egyéni tulajdonainál fogva s kivel mindenki rokonszenvezett. Két évtizede áll a megye szolgálatában s ez időre a kötelességteljesítés meggyugvásával tekint vissza, mert kötelességeinek mindenkor buzgósággal felelt meg. Értzi a nagy feladat fontosságát, melyet a közbizalom most reá hártott s kötelességét pontosan megtartja; jogait a közérdek javára érvényesíti. Becsületes, önzetlen munkássággal törekszik az alispáni állás díszének és tekintélyének megtartására. Első akar lenni ugyanis a kötelesség teljesítésében és a munkában is. A határozatokat pontosan végrehajtja; a rendeleteket betartja és betartatja. Így fogja biztosítani a jó közigazgatást s ennek három főkövetelményét: a gyorsaságot, becsületességet és igazságot. Nemcsak ő, hanem a közigazgatás minden közege is pontosan kell, hogy teljesítse kötelességét. Ezért minden esetleges mulasztás, vagy rosszakarattal ellen szigorúan jár el. Törekvése lesz osztály, párt, felekezeti és nemzetiségi különbség nélkül a megye érdekeit szolgálni s min-

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

A mi barátságunk.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —

Írta: **Bors Margit.**

Barátság! Soha szónak értelmével még ennyire vissza nem éltek, mint ezzel a szóval: barátság!

Mit értünk általában a barátság alatt?

A minden zugba betolakodó és mindenütt domináló divat általánosította a tegezést minden osztályban. Ez nagy hiba.

Miért?

Először is, mert sokan ezt főkövetelménynek tekintik az ugynevezett barátságához s nem egyszer történik meg velünk, hogy a kivel tegnap találkoztunk először, ma már per „barátnóm” emleget, a mi sok esetben nem szolgál előnyünkre.

Ez a divat eme hóbortjának felületes rossz oldala.

Kellemetlen oldala pedig, hogy számtalan visszaélést szül, a helyett, hogy mint hangoztatni szeretik, összeolvasztaná a sziveket, társadalmi osztályokat.

De leginkább megszivlelendő, hogyha mindenkit tegezünk, azt is, akit tegnap láttunk először s tán utószor is, akkor kérdelem, mivel illessük azt, a kit szeretünk? Nem mint felebarátunkat, hanem szívünk vonzalmával, na-

gyon, úgy a mint lehetetlen minden embert szeretnünk.

Ez nem érdemel tőlünk többet, mint mások? Neki nincsenek nagyobb jogai szívünkhöz, mint másoknak?

Kétségtelen, hogy van, de hát mivel illessük, mikor tegezünk a-tól z-ig mindenkit. Azért magázzuk mi egymást ugy-e édes Ilonkám?

Mi nem tegezzük egymást, nem kerestük, nem is kértük egymás barátságát, pedig szíveink ugyancsak egybeolvadtak. Nem esküdünk egymásnak hűséget és mégis hűek maradtunk egymáshoz.

Emlékszik-e, hogy kezdődött a mi barátságunk?

Alighogy maga körünkbe jött, egy nefelejtsek közt előbukkanó angyalfejes képes lapot kapott a postán. Nem volt rá írva kitől, honnan s én nem is kérdeztem.

Közel napokban falusi szokásként társas játékot játszottunk s maga „nefelejtsek” akart lenni, mire én önkénytelenül minden utó gondolat nélkül odavetettem:

— Szent érzelmeket nem kell profanizálni!

Emlékszik még?

Soh’sem tudom elfeledni azt a sokat mondó tekintetet, melyet reám vetett akkor.

A diadaléret s könyörgés csodás vegyülete sugárzott felém e tekintetből, mintegy tudtomra adva, hogy igazad van, eltaláltad! És egyuttal könyörögve, ne profonizáljam — én a mit tudok.

S én megértettem magát és éreztem, hogy megpecsételtük barátságunkat szavak nélkül, örökre, megingathatlanul!

A játék folyt tovább, senki sem sejtette, hogy egy másodperc leforgása alatt mily nagy fordulatot vett viszonyunk.

Azóta sok, nagyon sok mindentéle történt; többek közt megismertem ama kártya küldőjét is, azt, akiért maga sikra szállt a sorssal, az étellel, sőt önönmagával is.

Maguk közt sok eskü hangzott el, sok ígéret várja beváltását s mégis, mégis — de nem, nem tudom kiejteni azt a borzasztó szót; attól félek, hogy maga helyett az én szívem szakadna meg.

Látja, ebben hasonlít az élet a tengerhez.

Az is időnkint megkívánja áldozatait, embereket temetvén hullámai alá, ép úgy az élet sziveket sodor hullámai alá s ha azok meg is törnek, azért az élet, hasonlóan a tengerhez, csak foly tovább szakadatlanul s ha nagyritkán visszaadja is áldozatait, csak azért teszi, hogy újra megsirassuk, újból eltemessük, hogy a behegedt seb újból felszakadjon, elhalványult emlékek felfrissüljenek. És az élet csak folyik tovább, kérlelhetlenül.

Nem átkozok el senkit, mert tudom akkor maga engem átkozna. Nem is adok semmiféle tanácsot, csak elmondok egy egyszerű mesét, vonja le aztán belőle a következtetést.

A „Fájdalom” és az „Öröm” harcra keltek, kinek van több joga az emberi szívhez. Miután nem tudtak dülőre jutni, a min-

den köztisztviselő által szolgáltatni. Mindenben jogait tiszteletben tartani, fog működni. Híve a közigazgatási reformoknak; de élet-erős önkormányzat létesítését is óhajtja. Nagy dolgokat megvalósítani egyelőre nem célja. Ismervén a megye anyagi helyzetét; de mindenütt őszintén és nyíltan fog javaslataival előállni. ha a szükség úgy parancsolja. Kiváló gondoskodása kiterjed a községekre; mert a jó községi közigazgatást tartja a megyei közigazgatás alapjának. Ezért sorban megfogja látogatni a községeket, hogy azokat és szükségleteiket megismerje. Kéri e jelzett általános program alapján a törvényhatósági bizottság és a főispán hathatós támogatását. Beszédét e szavakkal végezi:

— Éljen és virágozzék Baranyavármegye!

Báró *Fejérváry* Imre dr. főispán üdvözölte az éljenzaj lecsillapultával az új alispánt a következőkben:

— Örömmel üdvözölöm Tekintességedet a megye alispánjaként. Meg vagyok győződve, hogy tekintetességében a megye tetterős, munkás első tisztviselőt nyert. Legyen az alapos céltudatos munka a vezérszavak!

Szeifritz István kanonok indítványára az alispán beszédét a közgyűlés egész terjedelmében jegyzőkönyvébe iktatni határozván, a főispán átadta az új alispánnak a megye pecsétjét, a pénztári és levéltári kulcsokat s a pénztár állapotáról szóló kimutatást.

Kossits Kamill alispán átvevén az alispáni állás jelvényeit, azokat becsülettel megtartani és kezelni igéri.

Az alispán-választás után az így megüresedett

főjegyzői állás

betöltése következett. A kijelölt bizottság *Stenge* Ferenc, dárdai főszolgabíró jelölte, ki nek nevére zúgó éljenzés fogadta. *Stenge* Ferenc tehát főjegyzővé egyhangulag megválasztott.

Az új főjegyző rövid beszédében megköszönvén a bizalmat,

több egyhangú választás

jött sorra. Ugyanis:

árvaszéki elnöké az eddigi árvaszéki elnök, *Jeszenszky Lajos*;

deneket alkotó Bölcsesség elé vitték az ügyet. Magas trónján, bibor köpenyben, jobb-jában a jogart tartva ült a Bölcsesség és úgy fogadta a civakodó ellenfeleket.

Mikor előadták panaszukat, megsimogatta deres szakállát s azt mondta:

— A melyik közületek egy szívet fogva tud tartani, míg az megszűnik dobogni, annak fogom odaitélni a szíveket.

Es az Öröm és a Fájdalom utrakeltek szerencsét próbálni.

Próbáltak szegényeknél, gazdagoknál, kastélyban, kunyhóban, hiába, állandóan egy sem tudott egyetlen szívet megtartani.

Előálltak hát ismét a Bölcsesség trónja elé, keseregven, hogy nagyon változatosak ezek az emberi szívek, hol örülnek, hol busulnak; nincs semmi következetesség bennük.

— Tudtam — felelt elégedett mosollyal az aggastyán, — de jobb, hogy tapasztalat után jöttetek ra, hogy egyikőtök sem volt az emberi szív.

Fölláztak erre a Fájdalom és az Öröm, de a Bölcsesség fölszólt:

— Ne veszekedjétek, a Szereteté az emberi szív!

— Míg ti ketten harcoltok egy-egy szívért, ő hatalmába keríti valamennyit, minden küzdelem nélkül, mert az a világ sorsa s én így akarom. Azt akarom, hogy minden szív szeressen. Ezentúl a Szeretet fogja vezetni az összes szíveket; a Szeretet lesz irányítóje mindenkinek, fejedelem s koldusnak egyformán s ti csak kísérői lesztek.

S a két ellenfél karöltve, mely gondolatokba merülve távozott.

tiszti főügyész az eddig tiszti főügyész. *Nagy Jenő*;

pécsi főszolgabíróvá az eddigi főszolgabíró, *Vaniss Sándor*;

siklósi főszolgabíróvá az eddigi főszolgabíró, *Krasznay Mihály* választott meg egyhangú éljenzések mellett.

Két jelölt

volt a baranyavári főszolgabírói állásra, mely *Stenge* Ferencnek, főjegyzővé történt megválasztásával üresedett meg,

a főispán jelentette, hogy ez állásra a kijelölt választmány első helyen *Jilly* Viktor, dárdai szolgabíró jelölte.

Felzúgott erre a harsogó éljen s alig akarták meghallgatni a választók, hogy második helyen is történt jelölés *Reeh* Dezső dr., tb. főjegyző személyében.

E kijelentés után is folyton *Jilly* Viktort éltették s végre is a főispán kinyilvánította, hogy *Jilly* Viktor baranyavári főszolgabíróvá egyhangulag megválasztott.

A mohácsi főszolgabírói állásra a jelenlegi főszolgabíró, *Szinkovich Károly* egyedül jelöltetett s egyhangulag meg is választott.

Irgalmas közdelem

következett a pécsváradai főszolgabírói állás betöltésénél, hol első helyen az eddigi főszolgabíró, *Jeszenszky* Gyula volt jelölve.

Az ő nevére szünni nem akaró éljenzés követte, úgy, hogy a főispán kénytelen volt, helyéről felugorva így szólni:

— Csendet kérek! Még nem fejeztem be!

Ismet felzúgott azonban az „*Éljen Jeszenszky!*” kiáltás riadalma s csak nagysokára lehetett publikálni, hogy második helyen *Forray* Valér, pécsi járási szolgabíró jelöltetett.

Erre megint éljenzettek zúgva-zajongva a Jeszenszky-pártiak, a főispán azonban elrendelte a névszerinti szavazást s megalakított két szavazatszedő küldöttséget. Az elsőbe elnökül *Keserics* Ferencet; tagokul *Margittai* Pétert és *Szivér* Istvánt, jegyzőül pedig dr. *Madarász* Istvánt kérte fel. E küldöttség előtt az A. K. betűvel kezdődő nevű választók szavaztak s helyisége a megyei várnagy hivatalos helyisége volt.

A második küldöttség megalakítását a folyton éljenző Jeszenszky párt zaja csaknem megakasztotta. A főispán ki is jelentette, hogy a folyosón folyton éljenzőket intsek csendre, mert kénytelen lesz más rendszabályokhoz nyulni.

A második küldöttség elnökéül dr. *Gállos* Edét; tagjaivá *Seeh* Karolyt és *Tirics* Rezsőt; jegyzőjévé dr. *Hirling* Károlyt kérte fel a főispán. Enekek helyiségeül az árvaszéki üléstermet jelölte ki s itt az L-Z betűs választók szavaztak.

A főispán ekkor a szavazás tartamára a közgyűlést felfüggesztette, miközben folyton hangzottak a kiáltások:

— Éljen Jeszenszky! . . . Éljen Forray!

Az elrendelt szavazás körülbelül másfél órai időt vett igénybe, melynek elteltével az első szavazatszedő küldöttség elnöke bejelentette, hogy összesen 299 szavazat adatott be. Ezek közül *Jeszenszky* Gyula, jelenlegi pécsváradai főszolgabíróra 233, míg *Forray* Valérra 66 szavazat jutott. Ennélfogva a főispán kijelentette, hogy *Jeszenszky* Gyula, szavazattöbbséggel a pécsváradai járás főszolgabírójává megválasztott.

Egyhangú választások

következtek ezután, melyeknek során a hegyháti járás főszolgabírójává *Máthé* Ödön, a járás eddigi főszolgabírója, valamint a szentlőrinci járásban is az eddigi főszolgabíró: *Horváth* István választott meg egyhangulag.

A vármegyei alügyészi állásra szintén egyhangulag dr. *Kossits* Akos választott meg.

Az árvaszéki tisztelet

választása következett ezután, mely választás szintén egyhangulag történt.

Az első ülnöki állásra *Radócsay* Sándor, *Benyovszky* Mór és *Rónaky* Kálmán jelöltetett, kik közül *Radócsay* Sándort választották meg.

A második ülnöki állásra *Benyovszky* Mór, *Rónaky* Kálmán és *Reeh* Dezső dr. voltak a jelöltek, kik közül *Benyovszky* Mórt választották meg.

A harmadik ülnöki állás jelöltjei *Rónaky* Kálmán dr., *Reeh* Dezső dr. és *Gyuris* Elek voltak. Ezek közül *Rónaky* Kálmán drt. választották meg.

A negyedik ülnöki állásra jelöltettek: *Reeh* Dezső dr., *Gyuris* Elek és *Kim* Gáspár, kik közül *Reeh* Dezső drt. választották meg.

Az ötödik ülnöki állásra a kijelölt bizottság *Gyuris* Elek, *Kim* Gáspár, *Lehel* Győzöt jelölték s ezek közül *Gyuris* Elek választott meg.

A hatodik ülnöki állásra négy jelölt volt: *Kim* Gáspár, *Lehel* Győző, *Polgár* Jenő és *Mayer* Béla, kik közül *Kim* Gáspárt választották meg.

Ezután az elnök főispán bejelentvén azokat, kik pályázati kérvényeiket visszavonták, elrendelte

a szolgabírák

választását, mely választás során szolgabírókká egyhangulag *Forray* Valér, *Molnár* Kálmán, *Fenicy* Ignác, *Sey* Tamás, dr. *Buzás* László, *Simon* József, ifj. *Eötvös* Gusztáv és *Lehel* Győző választották meg.

Az aljegyzők

választása szintén egyhangulag történt, mely alkalommal első aljegyzővé *Vadnai* Jenő, második aljegyzővé *Szivér* István, harmadik aljegyzővé *Nagy* Pál, negyedik aljegyzővé *Németh* Károly, (jelöltetett még *Luiszer* Jenő) ötödik aljegyzővé *Luiszer* Jenő (jelölve volt még *Buday* Dezső dr. és *Nagy* Jenő) választották meg.

Az árvaszéki aljegyzők

választása során mint egyedüli jelölt az első aljegyzői állásra dr. *Krónesz* Józsefet választották meg egyhangulag.

Az árvaszéki második aljegyzői állásra három jelölt volt: dr. *Buday* Dezső, *Fischer* Béla és *Nagy* Jenő, mely jelölés kihirdetésekor a vélemények eltérőkké válván, a főispán ez állásra nézve elrendelte a névszerinti szavazást és szavazatot szedő küldöttségekül a pécsváradai főszolgabírói állás betöltésénél elrendelt szavazáskor közreműködöttet küldte ki.

Háromnegyed egy óra volt már, midőn az első szavazatszedő küldöttség elnöke *Keserics* Ferenc esperes plébanos kihirdette a szavazás eredményét, mely szerint összesen 169 szavazat adatott be s ezek közül *Nagy* Jenő 126, *Fischer* Béla 34 és *Buday* Dezső 9 szavazatot kapott. Ennélfogva az elnök főispán kijelentette, hogy az árvaszéki második aljegyzői állásra szótöbbséggel *Nagy* Jenő választott meg. Majd

a pénztári személyzet

választása következett, mely választás egyhangulag történvén, annak során: vármegyei főpénztárnokká *Igalics* Radivoj;

közigazgatási pénztári cllenőrré *Dorner* János, gyámpénztárnokká *Saághy* Ferenc és gyámpénztári cllenőrré *Bencsik* György választott meg.

Ezzel a tisztújító közgyűlés által betöltendő állásokra történő szavazások véget értek, a mikor is az ujonnan megválasztott tisztviselők letették a hivatalos esküt.

Az eskü letétele után br. *Fejérváry* Imre e szavakkal fordult az esküt tett tisztviselőkhöz:

— Uraim! Legyen a jövőben jelszavuk: »Becsület, munka és hazafiság!«

Percekig tartó s szünni nem akaró éljenzés zúgott végig e szavak után a közgyűlési termen, mely lelkes éljenzés befejeztével a főispán felolvasta a tiszteletbeli állásokra kinevezettek névjegyzékét.

Tiszteletbeli főjegyzők lettek: *Rech* Dezső dr. és *Vadnai* Jenő.

Tiszteletbeli főügyészek: *Benkő* Gyula szentlőrinci, *Gállos* Ede pécsváradai ügyvédek dr. *Kossits* Akos, vm. tiszti alügyész, dr. *Krausz* Győző sásdi, *Margittai* Péter mohácsi, *Pakussy* Gyula siklósi, *Szivér* István siklósi és *Vargha* Alajos mohácsi ügyvédek.

Tiszteletbeli főszolgabírák: dr. *Busás* László, *Forray* Valér és *Simon* József szolgabírák.

Vármegyei tiszteletbeli főorvosok: dr. *Jellasi* István kir. törvényszéki orvos, dr. *Löwy* Lipót pécsi és dr. *Rüll* János mohácsi orvosok.

Tiszteletbeli ügyészek: dr. *Rüll* Béla, dr. *Kaufman* József, dr. *Réder* Károly, mohácsi és *Sági* Ernő, dr. siklósi ügyvédek.

Tiszteletbeli járásorvosokká kinevezettek dr. *Blau* Adolf pécsi, dr. *Fuchs* Soma hercegszöllősi, dr. *Gonda* Sándor dárdai, dr. *Günther* József dunacsekcsői, dr. *Hugel* József magyarbólyi, dr. *Kregchy* Ottó siklósi, *Ungár* Jenő dr. komlói és *Vida* Lajos dr. mohácsi körorvosok.

Tiszteletbeli aljegyzőkké kinevezte a főispán: dr. *Buday* Dezső, *Fischer* Béla és dr. *Percel* Aurél közigazgatási gyakornokokat. Tiszteletbeli szolgabíróvá *Madarász* Akos neveztetett ki.

Ezel a tisztújító közgyűlés délutáni háromnegyed két órára véget érve, az újonnan megválasztott tisztikar *Kossits* Kamill alispán vezetése alatt tisztelgett a főispánnál. ki kérve, hogy a tisztviselők a jövőben is mint a múltban szorgalmas munkájokkal támogassák őt, s ez esetben biztosította a tisztviselői kart, hogy jövőben is minden lehető el fog követni érdekeik előmozdítására.

A tisztelgés után az újonnan megválasztott vármegyei tisztviselői kar banketre gyűlt egybe a „Hajó” szálloda éttermében.

H i r e k.

Pécs, 1901. dec. 23.

Dal a vármegyéről.

Van restauráció két fajta
— Zokon ezt senki ne vegye —
Az egyiket korcsmáros tartja,
A másikat a vármegye.
Az elsőbe az állomásnál
Sok minden pasasér bejut,
A másikba csak páran jutnak,
Bár mindegyik kenterbe fut.

Régi dicsőség maradéka
Ki tudja még, hogy meddig áll?
Aztán az állam veszi által
S a vármegye ház kapujában
Nem megyehajdu szalutál,
De addig is még jó időig
Lesz közben néhány stáció,
És már ime le is zajlott
A hires restauráció.

Régi dicsőség régi fénye
Egy napra újra visszatért,
Egyhangu voks az alispánnak
S aljegyzőnek adott babért,
S mert magyar ember áldomást ad,
Ha ünnepel, vagy jubilál,
A restaurációnak vége
Bankett és felköszöntő-ár.

Azon kezdik az élet utját
Gyakornokok és fakzások,
Kinek ott sincs restanciája,
Van ezek közt is oh, de sok,
Mert azzal végzem, a hogy kezdtem
— Senki zokon ezt ne vegye —
Nem tűri a restanciákat
A bankett és a vármegye.

Napirend 1901. december 24-én.

Naptár: kedd, dec. 24. — Róm. kath. . Ádám és Éva. — Prot.: Ádám és Éva. — Görög-kel.: (dec. 11) Dániel. — Zsidó: Tebeth 14. — Nap két 7 óra 33 perckor; nyugszik 3 óra 55 perckor. — Hold két 3 óra 17 perckor délután; nyugszik 5 óra 54 perckor reggel.

Időjelzés: A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: hőszűrés, helyenkint csapadék, borús idő várható.

Színház: délután 3 órakor »Hannele«, dráma.

— (A kath. kör felolvasó estélye.) Tegnap, dec. 22-én tartotta, a »Pécsi Kath. Kör« ötvenegyedik felolvasó estélyét, a mely siker tekintetében méltón sorakozik a többi mellé és a mely méltó kezdete egy újabb ötvenes sorozatnak. — Az estély félhatkor kezdődött. A műsor első pontját egy terzett képezte, a mit női énekkar adott elő, *Rauchenecker*: »Karácsonyi üdvözlés«-ét énekelve. A kitűnő énekkart *Báter* János, tanítóképző-intézeti zenetanár kísérte zongorán. Az ének elhangzásával *Kozáry* Gyula lelkész, hadapródiskolai tanár, lépett az emelvényre, a ki »Megszületett Judának királya« címen felolvasást tartott. A felolvasást, a melyben a karácsonyi gondolatokkal foglalkozott, zúgó taps követte és a felolvasót többször kihívták. Ezután »Dicsőség mennyben az Istennek« címmel egy élőkép következett, a mely azt a jelenetet ábrázolta, a mint a mezőn a pásztorok a tűz körül heverésznek, megjelen az angyali sereg és tudukra adja a Megváltó születését. A mint a függöny felhúzódott, zöldes homály takarta a tűz körül heverésző pásztorokat, majd oldalt félrehúzódott a ködfátyol, a mely az angyalokat eltakarta. Ezzel egyidejűleg a háttérben feltűnt a csillag és világosság lőn. Az ének is felhangzott, az Urat dicsőítő zsolozsma.

Vagy hatszor ismételték meg a képet az erős, követelő tapsra. A kép után *Csernics* Jenő joghallgató dr. Szákovics Ottónak »Megnyugvás« című vallásos költeményét szavalta el nagy hatással, A szavalót többször kihívták. A műsor ötödik pontja újra egy élőkép volt, a mely Krisztus születését jelezte a bethlehemi istállóban. Majd *Gebauer* Antal és *König* Károly urak általános tetszés között két karácsonyi dalt játszottak el citerán. Az egyik *Pastirzk* »Üdvözlő dala« volt, a másik *Gebauer* Antal: »Karácsonyi idillje«, a mit áron hegedőn és citerán adtak elő. A két dalt még egy másikkal kellett megtoldaniok. *Bitter* Illés egyetemi titkár »Ilyeneké a menyneknek országa« címen reflexiókat olvasott fel óriási hatással. Az utolsó pont a »Gyermek karácsonyi álma« volt, mely élőkép egy gyermek álmát jelezte, a mint a Kriszkindliről álmodik. — A felolvasó estély háromnegyed nyolckor végződött.

— (Tisztújítás az ügyvédi kamaránál.) Tegnap ment végbe a pécsi ügyvédi kamara tisztújítása, melyre vidéki tagoktól beérkezett 76 szavazat, a tisztújító közgyűlésen pedig személyesen 32 ügyvéd adta be szavazatát. A postán beérkezett szavazatok közül 3 külkellék hiányából érvénytelennek nyilvánítván, maradt 105 érvényes szavazat. Ezekkel a kamara tisztikara és választmánya a következő három évre a következőképp lett megalakítva: elnökké megvá-

lasztott *Erreth* János (104 szavazattal), elnökhelyettesé *Jobst* László dr. (104 szavazattal), titkárrá *Pleininger* Ferenc (104 szavazattal), ügyészszé *Rásky* Béla dr. (103 szavazattal), pénztárossá *Szakováry* Emil (104 szavazattal). Választmányi tagok lettek: *Simonfay* János (102 szavazattal), *Szautter* Gusztáv (102 szavazattal), *Csigó* János (100 szavazattal), *Hinka* László (98 szavazattal), *Szuly* János (98 szavazattal), *Fekete* Mihály (95 szavazattal), *Nick* Alajos dr. (95 szavazattal), *Schwets* Antal, bonyhádi ügyvéd (88 szavazattal). Választmányi póttagok lettek: *Krasznay* Miklós dr. (88 szavazattal), *Toldi* Béla dr. (88 szavazattal), *Nemes* Vilmos dr. (86 szavazattal) és *Bodó* Aladár dr. (85 szavazattal). Nagyobb számú szavazatot nyertek még a választmányi tagságra: *Bodó* Aladár dr. 19, *Toldi* Béla dr. 13 szavazatot; póttagságra: *Lieber* György dr. 15, *Székrenyessy* Ferenc dr. 15, *Darányi* Ferenc dr. 13, *Lammer* Károly 13 szavazatot. — Az eredmény kihirdetése után *Jobst* László dr. elnökhelyettes üdvözölte *Erreth* Jánost, mint most már kilencedszer megválasztott elnököt, aki ugy személyes kitűnő tulajdonságainál, mint a köztéren kivívott állásánál fogva kiválóképpen alkalmas arra, hogy a kamara elnöki tisztét ugy a kamara tekintélyének emelésére, mint a kartársak érdekeinek megóvására kifogástalanul betöltse. *Erreth* János köszönetet mondott az iránta ismételt megnyilatkozott közbizalomért s kérte a kartársak támogatását az ügyvédi kar érdekeinek és tekintélyének megvédése körül kifejtendő tevékenységéhez, miben munkálkodni a jövőre is elnöki állásával járó legtöbb kötelességének togja tekinteni.

— (Bucsuzás a kir. főügyésztől.) Tegnap délelőtt 1/2 12 órakor vett búcsut a pécsi ügyvédi kar nevében az ügyvédi kamara tagjaiból alakult nagyszámú küldöttség *Sável* Kálmán kir. főügyésztől, a ki legutóbb Nagyváradra lett áthelyezve. A küldöttséget vezető *Erreth* János kamarai elnök ékes szavakkal ecsetelte azt a tiszteletet és rokonszenvet, a melylyel a pécsi ügyvédi kar viseltetett és viseltetik a távozó főügyész személye iránt, kinek itteni működése új korszakot jelentett helyi igazságszolgáltatásunk színvonalának emetése körül. Mikor a pécsi ügyvédek nevében »Istenhozzád«-ot mond a távozó főügyésznek, egyben biztosítja, hogy annak a tiszteletnek és kordialis jó viszonynak az emlékét, a mely 14 évi együttműködés alatt megszilárdult, a távollét sem fogja eltörölni. — *Sável* Kálmán meghatva mondott köszönetet a szívélyes ováciért, a melyet itteni működéseknek legkedvezőbb jutalmául tekint s annál nagyobbra becsül, mert mindig az volt a meggyőződése, hogy az ügyvédi kar az igazságszolgáltatás hatalmas faktora s így ennek jó egyetértése a törvénykezés többi faktoraival csak előnyére szolgálhat az igazságszolgáltatás nagy érdekeinek. Pécsen való működése alatt sok megváltozott az igazságszolgáltatásban, a törvénykezési eljárás egészen új alapokra lett fektetve, de egy nem változott, az a kölcsönös tisztelet és szívélyesség, mely közte és az itteni ügyvédi kar közt fennállott s melynek további ápolását kéri most is, mikor hosszú

14 évi együtt működés után ebből a kedves körből távozni kénytelen. — Az éljenzéssel fogadott bucsubeszéd után még külön külön is meghatva vett bucsut a főügyész a küldöttség minden egyes tagjától, akik azzal a benyomással távoztak, hogy Sável, dacára annak, hogy most régi otthonába tér vissza, bizony nehezen válik meg újabb otthonától, Pécs városától, melyet igazán megszeretett.

— **(A szegények karácsonya.)** Tegnap délután két órakor osztották szét a jólelekek adományait, melyeket a »Pécsi Jótékony Nőegylet« buzgó tagjai és választmánya gyűjtöttek Pécs város szegényei részére. A ruhakiosztáson *Fejérváry* Imre főispánné elnökölt, ki megnyitván a ruhakiosztás ünnepélyét, *Magenheim* József apátplébános poétikus szavakban méltatta a szeretet ünnepét a karácsonyt, mely alkalmat ad a jó sziveknek arra, hogy szeretetük melegét a nyomorogókkal éreztessék. Kiosztásra került 48 öltözet téli ruha és pénzbeu mintegy ezer koronát osztottak ki. A karácsonyi ajándékok szétosztása d. u. fél hat órakor ért véget.

— **(Adomány.)** A »Pécsi Egyházi Zene egyesület« céljaira „Discretio« név alatt egy ismeretlen jótévő 40 koronát, *Kammerer* Ferenc takarékpénztári elnök 10 koronát adományozott.

— **(A nőegylet új elnöknője.)** A »Pécsi Jótékony Nőegylet« tegnap délelőtt tíz órakor saját helyiségében, *Hinka* Lászlóné alelnökönő elnöklete alatt közgyűlést tartott, melynek kizárólagos tárgyát *Sável* Kálmánné nőegyleti elnöknő távozása folytán megüresedett elnöknői állás betöltése képezte. *Hinka* Lászlóné alelnökönő a szép számmal megjelent nőegyleti tagok közgyűlését megnyitván, — meleg szavakban emlékezett meg *Sável* Kálmánné érdemeiről, kinek távozása folytán egy új elnöknő választására kéte fel a közgyűlést, mely egyhangulag *Fejérváry* Imre főispánnét választotta meg elnöknőjéül. A választás után, melyet a „Pécsi Jótékony Nőegylet« érdekében valóban szerencsésnek mondhatunk, egy nyolc tagú küldöttség ment az ujonnan megválasztott elnöknőért, kit a közgyűlés tagjai szünni nem akaró, lelkes éljenzéssel fogadtak. *Báró Fejérváry* Imréné ezután megköszönte a beléhelyezett bizalmat s elfogadta az elnöknői tisztelet s kijelentette, hogy a jövőben minden tőle telhető el fog követni a város e legjótékonyabb és leghumanusabb egyesülete érdekeinek előmozdítására. Ezzel tizenegy órára véget ért a közgyűlés.

— **(Új ellenőr.)** A m. kir. pénzügyminiszter a kapuvári kir. adóhivatalhoz *Sreier* Béla csurgói adótisztet ellenőrré kinevezte.

— **(Eljegyzés.)** *Papp* Etelkát *Csurgóról* eljegyezte *Tóth* Ferenc Gergelylaken.

— **(A Pécsi Kath. Legényegylet)** ifjusága december 26-án karácsonyi szinjátékot rendez. Szinre kerül: A győzedelmes szeretet. Bibliái szinjátók három felvonásban Irta: *Erdőssy* Károly. Belépti-díj 40 fillér. Kezdeté este fél 9 órakor.

— **(Halálozás.)** Özv. *Börsön* Kálmánné szül. *Lempek* Maria, életének 66-ik évében, szívszélhűdés következtében szombaton délután meghalt. Temetése ma délután 3 órakor volt a megye-utca 21-ik számú házból a budaikülvárosi temetőben. Az engesz-

telőmisét holnap (kedden) 9 órakor tartják lelkiüdvéért a belvárosi plébánia templomban. Az elhunyt özvegye volt *Börsön* Kálmán dunagőzhajóstarsulati szénelárusítási osztályfőnöknek s elhunytát két leánya és széleskörű rokonság gyászolja.

— **(A „Pécsi Nemzeti Kaszinó“)** december hó 31-én összes termeiben, a pécsi nemzeti színház több férfi-művészenek szíves közreműködésével tréfás Szylveszter-estélyt rendez, miről tagjait tisztelettel értesíti s mindazokat, kiket táncestélyein, multságain s egyéb ünnepélyein vendégül szívesen látott, ez uton is tisztelettel meghívja. Az estély kezdete 8 órakor. Tánc 12 órakor. Az estélyen a cs. és kir. 52. gyalogezred zenekara játszik.

— **(Villámlás decemberben.)** Néhány nap óta időjárásban utazó munkatársunknak egyéb dolga sincs, mint állandóan esős, lanyha hőmérsékletű időről hirt adni, mely időjárás abnormitás dolgában tegnap érte el a legmagasabb rekordot. Alapos eső után, körülbelül úgy négy óra tájban, hirtelen kiderült az ég s a nap a keleti égboltra szivárványt vetett s hat óra tájban éjszaka-keleti irányban hosszú sávokban villámok cikáztak végig az égbolton. Ez az eléggé érdekes természeti tűnemény körülbelül három óra hosszáig tartott és egy esős éj után ma felhőtlen, derült napra virradtunk.

— **(Kinevezés.)** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter dr. *Sztanó* Sándor, kórházi alorvost, a szegzárdi állami főgimnáziumhoz, egyelőre tiszteletbeli minőségben, iskolaorvossá és egészségtanárrá nevezte ki

— **(Jelentés a vízről.)** A Tettye forrás vizállásáról a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: A vitzartók tele vannak, a tettyei forrás vizszolgálató képessége folyó hó 23-án reggel 1573 köbméter.

— **(Bankett.)** *Nádasy* Józsefnek szinigazgatóvá történt megválasztása most lett jogerős. Ez alkalomból az új szinigazgató tiszteletére ma (hétfőn) este a szinüladás után 10 órakor a Szecesszió-sűrűződésben bankett lesz, melyen a városi Tanács, szinügyi bizottság és szintársulatunk tagjai, többen a társadalom köréből s a helyi sajtó képviselői vesznek részt.

— **(Megfelebbezett verseny-tárgyalás.)** Szombaton tartotta meg Bar. Szent-Lőrinc község előjárósága a járásbíró-ságot, telekkönyvet és adóhivatalt magában foglaló épület építésének biztosítása tárgyában beadott ajánlatok fölötti verseny-tárgyalást. Összesen négy ajánlat érkezett be és pedig: *Lamping* Ádám gödrei vállalkozóé 5.1%, *Schediw* István pécsi vállalkozóé 8%, *Végh* József pécsi vállalkozóé 7.5%, *Wéber* József pécsi vállalkozóé 11.1%, engedménnyel. A képviselőtestület határozata folytán a vállalatot *Végh* Józsefnek adta ki, mely határozatot *Schediw* sérelmesnek találta és azt a vármegye alispánjához megfőlebbezte.

— **(Új községi jegyző.)** Sepső nagyközség képviselőtestülete a *Stenge* Ferenc főszolgabíró elnöklete alatt tartott választógyűlésen hat szavazattöbbséggel *Varga* János, monostori jegyzőségét választotta meg községi jegyzővé.

— **(Táncestély.)** A »Pécsi Kath. Kör« farsangi táncmultságai január 21-én

(szerdán) és febr. 10-én (hushagyó hétfőn) lesznek.

— **(Veszett macska.)** *Prevendár* Györgynét Mohácson egy macska megharapta, melyről a megejtett boncolás alapján a kir. járási állatorvos megállapította, hogy veszett volt. *Prevendárnét* beoltás végett fölküldötték a budapesti Pasteur-intézetbe.

— **(A szülők figyelmébe.)** Holnap (f. hó 24-én) délután nép és gyermekelöadásban, *Hauptmann* Gellért »Hannele« című látványosság kerül színre, melynek bizonyára különösen sok gyermeknézője lesz. Erre való tekintettel a rendőrség most közhírré teszi, hogy hat éven aluli gyermekeket sem a földszinti álló, sem a másodemeleti erkély vagy karstratra vinni nem szabad. A gyermekek csak is a földszinti szírtzéken vagy páholyokban foglalhatnak helyet.

— **(Tűz.)** Lipován az elmúlt hét egyik estéjén kigyuladt és elégett *Zsivánovics* Mojo szérüskertjében egy nagy buzaszalma kazal. A tűz keletkezésének valószínű oka gondatlanság, mert a nevezett károsnak *Nedelko* nevű 20 éves fia egy órával a tűz keletkezése előtt kissé ittas állapotban égő szivarral a szájában szalmát vitt a kazalról s így valószínű, hogy az eldobott szivartól gyuladt meg a szalma. A kar 71 K.

— **(A fokos.)** Ennek az ősrégi, magyar bot-baltának akadt dolga az elmúlt éjjel az egyik szőlő-utcai korcsmában, hol *Fodrócy* Gyula és *Szaletner* Lajos pécsi lakosok, borközi állapotban összevesztek egymással, miközben aztán tettelegességre kerülvén a dolog, *Fodrócy* fokosával állán és vállán sebesítette meg ellenfelét. Az esetről értesítették a rendőrséget, mely aztan a torony alá vitte a verekedőket.

— **(Irott malaszt.)** Van-e, ki e nevet nem ismeri? Különösen nálunk! Fogadni mernénk egy hat emeletes palotába, hogy lapunk barmely olvasója azonnai tisztában lesz azzal, hogy nem másról, mint valami városi rendeletről van szó. S hogy a nyájas olvasó ne maradjon sokáig ketsegekben a fölött, hogy voltaképen melyik irott malasztól szól az ének, elmondjuk, miszerint néhány nap előtt egy ebveszettségű esetről kifolyólag a város rendőrkapitánysága menykő nagy hirdeteményeken negyven napi zarlatot rendelt el a Pécs szab. kir. város területén lakozó kutyákra. Nos tehát, csak természetes, hogy e rendelet közhírré teteletől kezdve, utonutfélen pajzánul játszadozó, vidaman csaholó kutyákkal találkozhatunk, melyek valami szeliden impertinenskedő kedélyességgel még nyakravalót sem hordanak. Annak a rendeletnek fenyegető »bubus«-a pedig, a kutyapecér, kesik az éj homályában. Persze, rendelet van kibocsájtva a kutyák ellen s a pecérnek szigoruan meghagyták, hogy a nem porázon vezetett kutyákat össze kell fogdosni. Jobb lett volna tán nem kibocsájtani ezt a rendeletet, akkor bizonyára teljesítették volna azt, a mi kívánatos.

— **(Az alsó sétaterről.)** Nem is oly régen még, az e cím alatt megjelent hírek lapunk szerkesztősége poétájának resortjába tartoztak, mert hát az alsósétatér volt a katonaság és szobaleányok szerelmi idilljeinek csak a lomb hangján susogó tanuja. —

Ezeknek az idilleknek azonban végeszakadt s most már csak szépészeti szempontból foglalkozunk az alsó sétaterrel. — Akként áll ugyanis a dolog, hogy rendezett sétatereken még télviz idején is meglátszik, hogy mely célt vannak hivatva betölteni s azért némi gondot fordítanak akkor is rájuk, ha a fák kopaszok, a cserjék pedig elhullatták lombjaikat. Az alsó sétater azonban most rengetegül »vadregényes«, mely nem éppen szép tulajdonságát még fokozza az a giz-gaz, mely vadon nő az alsó-sétater szökőkútja körül. Ez a »dísznövényzet« már a nyáron át sem volt valami fényes, most azonban már tökéletesen megérett arra, hogy mielőbb mindörökre elbucsuzzassák!

— **(Rendkívüli szolgálat díjazása a postán.)** Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, a melyben szabályozza a rendkívüli szolgálat elbírálására és díjazására vonatkozó eddigi szokásokat. E szerint a postatávirda és távbeszélő kezelési szolgálatnál rendkívüli szolgálatnak tekintendő minden a rendes hivatalos szolgálati időn túl a pihenő idő feláldozásával teljesített szolgálat, — az építésvezetőknél és műszaki alkalmazottaknál az este 7 órán túl reggel 6 óráig végzett munka. — Rendkívüli szolgálat elrendelhető a postánál: karácsonyi-, újévi- és husvétii nagyobb postaforgalom idején, munkatorlódás esetén, statisztikai adatok gyűjtésekor, az osztályorsójáték előidézte tömegesebb feladáskor; a távirdánál: árvíz-, tűzvész-, hadgyakorlat-, képviselőválasztások idején, ezenkívül vonaljavítási-, építési- és átalakítási munkálatoknál sürgős esetekben. — A rendkívüli szolgálat, ha 2 óránál tovább terjed, külön díjazással jár és pedig igényt tarthatnak: a XI. fizetési osztálytól a VII. fizetési osztályig sorozott tisztviselők osztályok szerint 3 órai külön munkáért 1 korona 50 fillértől 3 koronáig, — 3 órán túl óránként 50 fillértől 1 koronáig, legfeljebb azonban 3—6 koronáig terjedő összegre, a gyakornokok, kiadók és napidíjas tisztviselők 3 órára 1 kor. 20 fillér, óránként 40 fill., de legfeljebb csak 2 kor. 40 fillérré; altisztek 3 órára 90 fillér, de legfeljebb csak 1 kor. 80 fillér; szolgák 3 órára 75 fillér, óránként 25 fillér, de legfeljebb 1 kor. 50 fillér azaz összeg, melyre igényt tarthatnak.

— **(A színházi pénztárnál.)** Műlatató jelenet játszódott le tegnap este a színházi pénztárnál. Ugy kilenc óra tájban beállított egy vidéki magyar, a ki a másodemeleti erkélyre kért ülést.

— Egy korona! — mondja a pénztárosnő.

— Tudom! — feleli komoly képpel a magyar, s leolvasson huszonöt krajcárt.

— Egy korona! Ismétli a pénztárosnő.

— Az ám, — mosolyog a magyar — annyiba kerül az egész komédia, de most már kilenc óra van, hát csak a feléért fizetek!

— **(Legcélszerűbb)** és legjobb minőségű katonai és turista távcsövek, kiváló finom lencsékkel, továbbá a legjobb és kellemesen ülő szemüvegek és orrszorítók, szürke, nap ellen védő szemüvegek csak Schönwald Imrénél, Pécsen, Király- (fő) utca a hatyru épületben.

Pécs szab. kir. város

meteorológiai állomása jegyzetei

1901. dec. 23. délután 2 órakor.

Barometer (redukált) = 752.0 mm. (súlyedő.)

Hőmérsék 11.3 °C.

» maximuma: 125. °C.
» minimuma: — 7.8 °C. } tegnapi.

Párányomás: 7.9 mm.

Relatív nedvesség 79. %.

Harmat pont: 4.9 °C.

Felhőzet: 0 —

Szélirány s erő: S W. 1. —

Csapadék 24 óráig ☐

Vált. nem várható.

Dr. Cser.

Művészet, irodalom.

⊙ **Az ikrek.** A mint az előre látható volt, a »Ikrek« harmadik előadásával szemben csak igen csekély érdeklődést tanúsított a publikum, mely mindenestre akként okoskodott, hogy teljesen eleget látott, midőn az »Ikrek«-nek szerencséje volt mint premier *Szojyer* Ilonka vendégszereplésével színre kerülhetni. Elvégre nálunk ezt a darabot úgy is csak ez a vendégszereplés mentette meg. Szombaton este *Kapossy Józsa* kezébe került az »Ikrek« kettős szerepe, de hát a mi temperamentumos és vidámkedélyű operette énekesnőnk maga sem tartotta érdemesnek magát e szerep megjátszásával fárasztani s ha eltekintünk attól, hogy a pécsi színházi közönség méltán megkövetelheti a társulat egy szerződött tagjától, hogy még azokat a szerepeket is kellő gonddal megjátszsa, melyeket egy vendégművész előadott, egyebekben igazat kell adnunk *Kapossy Józsnak*. S jézzel a szombati előadással aztán meg is van pecsételve a sorsa az »Ikrek«-nek, melyek remélhetőleg legközelebb már a délutáni műsorra kerülnek.

○ **Vasárnapi előadások.** Eltérőleg az eddigi előadásoktól, tegnap közepes ház előtt folyt le úgy a délutáni, mint az esti előadás. Délután a már kissé elcsépelet »Három pár cipő« került színre, melynek főszerepét *Kapossy Józsa* és *Nádassy* játszották, kiknek bőven kijutott a közönség tapsaiból. A többi szereplők is elismerésre méltó produkáltak.

Este a »Gyimesi vadvirág« került színre, mely zamatos népszínműnek eredeti alakjai tegnap este nagy tetszést arattak. A két ellenséget *Balánka Imrét* és *Fábián Gyurkát* *Thury Elemér* és *Mezei* játszották. Az előbbi pompásan markáns vonásokkal, igaz színekkel alakította szerepét, az utóbbi pedig jó játéka mellett, kitűnő előadásban elénekelte magyar dalaival aratott tapsot. A komikus elemet *Szilágyi*, *Pesti* és *A. Nagy* Vilma képviselték, kiknek tekintélyes mérvben sikerült szereplésükkel állandó derűtségben tartani a közönséget. Magdolnát *Staud Margit*, *Máriát Szirmay* Olga játszották.

○ **Vendégszereplések.** Mint a színház vezetősége részéről értesülünk, gyors egymásutánban érdekes vendégszereplésekre van a pécsi nemzeti színház közönségének kilátása. Jövő 1902-ik évi január hó másodikán a hirnemes hegedűművész: *Burmester Willi* fog a pécsi nemzeti színház színpadán hangversenyt tartani, mely hangversenybérletszűnetben, tetemesen fel-

emelt helyárrak mellett lesz megtartva. A hangversenyre már is fogadnak el előjegyzéseket a színházi pénztárnál, mely már a karácsonyi ünnepek alatt megkezdte a hangverseny-jegyek árusítását. Az időrend kedvéért említjük fel második helyen a vendégszereplések legérdekesebbikét: *Pálmay Ilka*, gróf *Kinsakyné* vendégszereplését. *Pálmay Ilka* a jövő évi január hó 18, 20, 22 és 23 napjain fog Pécsen vendégszerepleni a »Nebántsvirág«, »Szép Helena« operettekben és a »Pillangó kisasszony« című japán tárgyú énekes drámában.

Folyó szám. 88. Idénybérlet 88. Páratlan bérlet

Nemzeti színház.

Ma, kedden, december hó 24-én:

Délután 3 órakor félhelyárral:

Hannele menybemenetele.

Látványos álomkép.

Személyek:

Hannele	T. Csige B.
Mártha nővér	G. Miklósi I.
Gottwald, (ánító)	
Az idegen	Thury Elemér
Jézus	
Talpe,)	A. Nagy V.
Hedvig,) szegényházi	Acél Szidi
Pleske,) emberek	Pesti K.
Hanke,)	Sarlay B.
Seidel, erdei munkás	Szilágyi A.
Berger, előljáró	Kardos A.
Mattern. pallér	Vágó Béla
Schmidt, hivataloszolga	Szilágyi E.
Dr. Wachler	Fekete L.
1-ső)	Csige Ilonka
2-ik) angyal	Molnár Ilona
3-ik)	Markovitsné
A fekete angyal	Molnár Gy.
A szabó	Sáfrány Vilm.

Szerdán december hó 25-én:

Két előadás.

Délután 3 órakor fél helyárral:

Viceadmirális.

Operett.

Este rendes helyárral:

A mit az erdő mesél.

Népszínmű.

TÁVIRATOK.

— **Visszavont petíció.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Tatáról jelentik, hogy a *Konkoly-Thege* Miklós képviselő mandátuma ellen beadott petíciót visszavonták a kérvényezők.

— **A pozsonyi színészet rendezése.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Pozsony város közönségéhez leérkezett a belügyminiszter rendelete, melylyel jóváhagyja a városi törvényhatósági bizottság szeptember havi közgyűlésének a pozsony-soproni színház viszonyára vonatkozó határozatát.

— **Háború Dél-Amerikában.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Valparaisóból jelentik, hogy Argentina és Chile között a háború kitörése küszöbön van. Argentina már visszahívta követét.

— **A dob-utcai rablógyilkos.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A dob-utcai rablógyilkosra vonatkozólag a rendőrség a következőket közli:

Gelber Baruchnak Müller Teréz ellen elkövetett rablógyilkossági ügyében a rendőrség a nyomozat során a tettes ellen annyi bizonyítékot szerzett be, hogy ma már a vizsgálóbíróhoz szállították át. A tettes vallomása szerint atyja **Gelber Rubin** állítólag ez évben meghalt. Varsóban, a Malenzki-utca 24. szám alatt könyvkereskedése volt. Anyjának **Schreibaum Eszter** a neve és egy hó előtt halt meg. A gyilkos megfordult Oderbergben, Mystovichban. Három hóval ezelőtt jött Magyarországra. Megfordult Munkácson, Sátoralja-Ujhelyen, ahol csak egy napig volt, s itt vásárolta azt a nyakkendőt is, amelyet a helyszínen hagyott. Azért közli ez adatokat a rendőrség, mert valószínűleg a tettest egyéb büntény is terheli.

A gyilkosságra vonatkozólag a tettes — mint a Hircsarnok értesül — teljes beismerésben van. A dolgot **Zsarnay Győző** rendőrtanácsosnak úgy adta elő, hogy ő a leánynak kedvese volt. Sokszor segítette tizenöt, husz koronával. A gyilkosság estéjén sokat ivott. Azután meglátogatta a leányt. Hajnal-tájt felébredtek, s akkor leültek kártyázni. Kártyázás közben **Gelber** arra kérte a leányt, hogy miután az ünnepekre nincs pénze, adja kölcsön az arany karperecét, hogy elzalogosíthassa. A leány ezt nem akarta tenni és ebből támadt a civakodás. A kés, amellyel a gyilkosságot elkövette, a leányé volt. Ott hevert az asztalon. Ő felkapta és rárontott a leányra. A gyilkos arcán hatalmas karmolások vannak. Erre azt mondja, hogy borotválkozás közben sértette meg magát. A főkapitányságon nagy érdeklődéssel voltak a gyilkos iránt. A gyilkost ma délelőtt elővezettette **Kiss Árpád**, a büntügyi nyilvántartás főnöke s a tisztviselők és detektívek jelenlétében végezte a gyilkoson az anthropometriai feljegyzéseket. A stuttgarti rendőrség ma táviratban értesítette a főkapitányságot, hogy ott is történt hasonló gyilkosság. Miután **Gelber** járt azon a vidéken, Mystovitzban, ebben az irányban is megindították a vizsgálatot.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTAV **PLEININGER FERENC**
TAISZ JÓZSEF
kiadó.

Hirdetések.

Teljesen **higany és ólommentes**
ártalmatlan készítmény

„Hajnal crème”

elismert **biztos hatású kéz és arc-szépítő szer** eltávolít minden bőrtisztálanságot. Az arcbőrt bársonypuhává teszi és az arc szép, üde és ifjú szint nyér.

1 tégely „Hajnal-crème” 1 kor.

Kapható:

Krebsz Ödön

drogueria és illatszer üzletében
PÉCS, Irgalmas-utca 10. sz.

Egy egész

új hűtő

födél nélküli, nyereg bőr áthuzattal és egy egyes fogatnak alkalmas **hűtő födél nélkül**, jutányos árért eladó. — Ugyanott egy jó futó **5 éves herélt**

pej ló,

mely egyesben lett használva, szintén eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.



Zenélő automata

és egy

beszélő-gép

jutányosan eladó

Pécsett, a

„Fehér-Farkas”-vendéglőben.



!! **Eppen most jelent meg !!**

A Pécs szab. kir. város és határában levő épületek jegyzéke

(Háztulajdonosok névjegyzékével)

ára 2 korona.

Kapható lapunk kiadóhivatalában.

8158.

ki. 901.

Pályázati hirdetmény.

A sásdi körjegyzőségnél lemondás folytán megüresedett rendszeresített

segédjegyzői állásra

pályázatot hirdetek.

A **segédjegyző évi fizetése 800 korona**, mely összeg fődíjazását képezi a nagymélt. m. kir. belügyminiszter ur 1897. évi 101.173. sz. rendeletével saját tárczája terhére elvállalt 400 korona államszegély, mely azonban csak a megválasztott segédjegyzőnek helyettes anyakönyvvezetővé törént kineveztetésétől folyósítatik, — és a szövetségettségek által fizetendő 400 korona.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883: I. t.-cz. 6. §-ában előírt képesítésüket, ennek hiányában egyébkénti képzettségüket, valamint eddigi alkalmaztatásukkal felszerelt folyamódványaikat hozzáan legkésőbb **1902. évi január 14-ig** adják be.

A választást **1902. évi január 16-án d. e. 9 órakor Sásdon** (Baranyavármegye), a körjegyzői irodában fogom megtartani.

Sásd, 1901. december 20.

Máthé Ödön

főszolgabíró.

14187. sz.

Tkv. 1901.

Árverési hirdetmény.

A pécsi királyi törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. **Breining Péterné** pécsi lakos végrehajtató kérvénye folytán a végrehajtási árverés nevezettnek **Szomor Antal** kisasszonyfai lakos végrehajtást szenvedők elleni 200 kor. tőke és járulékaiból álló követelésének kielégítése végett az 1881. 60. t.-c. 144. §. alapján s a 146. §. értelmében a pécsi kir. törvényszék és a szent lőrinczi kir. járásbíróóság területén levő, a kisasszonyfai 54. sz. beéttben I 1—11 sorsz. alatt felvett urbéri birtokra 860 kor. becsárban, mint kikiáltási árban elrendeltetvén, az árverés foganatosítására határnapul **1902. évi február hó 22 napjának d. e. 9 órája** **Kisasszonyfa község házában** kitűzetett, a mikor is a nyilvánosan megtartandó árverésen a fent sorolt ingatlan a legtöbbet igényezőnek kikiáltási áron alul is eladitni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan fent kitett becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. 60. t.-cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett, a kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóságnal, 1901. évi december hó 7-ik napján.

Kerese,

kir. törvszéki bíró.

Emeleti utcai lakás,

mely áll **2 szoba, alkov, konyha** és **mellékhelyiségekből**, az

Árpád-utca 31. szám alatti házban november 1-től kiadó.

Évi bér **260 korona.**

Bővebbet lapunk kiadóhivatalában.

Hegyháti járás főszolgabírája.

Megjött a szép karácsony!

A „Vilma-cukorkagyár” Pécsen Maajláth-tér, legkedvezőbb alkalmat nyújthat arra, hogy minden család karácsonylája **kevés költséggel, dusan és diszesen** nagyoknak ép úgy, mint gyermekek öröme csillogó kiállítást nyerhessen.

Tisztelettel hátkodom tehát a T. cz. Szülők becses figyelmét — mielőtt a karácsonyfadíszet beszerzik — a karácsonyfára akasztható **czukorka csoportozataim** megtekintésére felhívni. Ugy ezek, mint **saját gyártmányu Szalon czukraim nagy választékban csinos kiállításban** kitűnő minőségük mellett a **lehető legolcsóbb árban csak is itt kaphatók.**

Pléhjátékárak sok változatban, czukorkákkal töltve vagy a nélkül szinte raktáron vannak. Ezekből **nagy kiárusítást** rendezek.

Kitűnő thea, különlegességgépen legfinomabb „Tip Top” és egyéb fajta **rum, páratlan theasütemények** (félkilós dobozban csak kor. 1.40) **verseny nélküli olcsó árban** mindazonáltal a legkényesebb igényeknek is megfelelő minőségben **csak nálam szerezhető be.**

Fűszerrum, kitűnő lisztém ellen még senkinek sem volt eddig jogos kifogása és így bátran merem a T. cz. közönséget fizetlem tömeges látogatására meghívni.

Pécsen, 1901. december hóban.

Kiváló tisztelettel

Köszl Jánosné

a „Vilma” cukorkagyár tulajdonosnője.

Hirdetések

a hirdetésbélyeg megszűnése folytán
jutányosan felvételnek a

„Pécsi Figyelő” kiadóhivatalában.

Pécsi kölcsönös segélyző-egylet

(Pécs, Király-utca 23. sz. saját ház.)

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miként **az előjegyzések a pécsi kölcsönös segélyző-egylet XXXVII. évtársulatának törzsrészevényeire** a mai rappal kezdetüket vették s e célból az **aláírási ívek** az intézet helyiségében a rendes hivatalos órák alatt (vasárnapokat és ünnepeket kivéve **d. e. 9—12 óráig** kitéve vannak).

Az **újnan keletkező 1902. évi 37. évtársulat,** épp úgy, mint a korábbi harminczhat évtársulat: **6 évre terjed** s így az egy-egy részletre megállapított **1 korona betét 6 éven át fizetendő.** A befizetések emez új évtársulatra 1902. évi január 2-án kezdődnek s a második hét végéig azaz: **1902. évi január hó 11-ig** teljesíthetők anélkül, hogy az alapszabályokban megállapított késedelmi pótlékot az egyheti mulasztásért fizetni kellene. **A törzsrészevények a 6 évi ciklusra egyszerre is befizethetők** s ez esetben egy-egy törzsrészevény után — a 6 évre megjáró 312 korona helyett **276 korona fizetendő.**

Az előjegyzés alkalmával minden egyes aláírt törzsrészevény után **2 korona beíratási díj** lesz fizetve.

Az **aláírók, tekintet nélkül a jegyzett törzsrészevények számára,** az intézet rendes tagjai — részevényesei lesznek s ezért közöttük — hat év letelte után — a megfelelő kamat s az elért összes tiszta a nyereség, a jegyzett törzsrészevények arányában teljességgel jut elosztásra.

A „Pécsi kölcsönös segélyző egylet” tagjainak további rendelkezésig magán kötlevel váltó, kötvény, kézi és jelzalog folyószámla kölcsönöknél nemkülönbén a hatodik, vagyis utolsó évtársulat előlegkénti visszafizetésénél a rendes leszámolási időig **6%-ot számít.**

Továbbá tagjainak a kölcsönötke és kamatok könnyebb visszafizetése céljából a hitelnyújtás újabb nemét honosítja meg, ugyanis jelzalog, értékpapir biztosíték vagy kötelezvényekre kezesség mellett részletenkint **360 korona előleget** nyújt, oly módon, hogy e tartozás hetenkinti **1 korona tőke törlesztés** és **42 fillér kamat,** vagyis hetenkinti **1 korona, 42 fillérrel 6 év alatt visszafizettetik.**

Elfogad rendes takarékbetéteket is (2 koronától bármily magas összegig)

s eme betéteket, rendes kölcsönök között a kisebb összegektől szólnak, kiváratva, **felmondás nélkül,** nagyobb összegeket pedig a lehető legrövidebb felmondási idő igénybevételével **fizeti vissza.**

s az ily takarékbetétek után **4% kamatot** fizet.

A betétek után kivett **10% tőke kamatadót a betevő megterhelése nélkül az intézet maga fedezi.**

A **vidéken lakó egyesületi tagok s ügyfelek** által teljesíterdő **befizetések megkönnyítése költségmentesítése,** valamint a részükre kiutaltványozardó összegeknek előnyösen való megküldése céljából a pécsi kölcsönös segélyző egyletnek **gíró számlája** van az **osztrák-magyar banknál** s **chek-számlája a m. kir. posta takarékpénztárnál,** mely utóbbi számlára szóló befizetési lapok egyszerű felkérésre, bárkinek is megküldve lesznek.

Mindennemű üzletközlésekre vonatkozó, vagy más egyéb felvilágosítással az intézet vezérigazgatója mindenkor legnagyobb készséggel szolgál s ugyancsak rá a, illetve az intézet helyiségeiken, megszerezhetők az **egyesület alapszabályai is,** akár személyesen, akár levél útján kívántatnának.

Kelt a pécsi kölcsönös segélyző-egylet 1901. évi november 28-án tartott igazgatósági üléséből.

KINDL JÓZSEF,

vezérigazgató.